

上半年我省经济稳中有进

全省新设经营主体107.4万户,同比增长38.6%

昨日下午,省政府新闻办举行“河南省上半年抓经济、促发展”新闻发布会。今年以来,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,我省纲举目张抓工作,项目为王抓投资,全力以赴拼经济,全省经济运行呈现稳中向好、稳中有进、稳中提质、稳中蓄势的发展态势。总体来看,上半年我省与全国经济运行走势基本一致,“稳”的基础在巩固、“进”的动能在积蓄,经济发展的有利条件和积极因素正在累积增多。

正观新闻·郑州晚报记者 侯爱敏 实习生 樊文鑫



忙碌的宇通客车新能源厂区 尹金凯 图

更好满足市民乘客需求 地铁首批实体店试运营

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张倩)昨日,花花牛乳品地铁体验店在郑州地铁2号线关虎屯站正式亮相,为地铁车站内的商铺经营揭开了序幕。

当天,郑州地铁还同步在五一公园站、省人民医院站、儿童医院站开启了无人便利店及自助驿站的试营业,便利店商品齐全。品类包括休闲食品、水饮及日用品等,同时针对地铁乘客推出专享优惠价,极大地丰富优化了乘客的消费体验。试营业期间营业时间暂定为7:00~21:00,经试营业期调整优化后,无人便利店可实现全时段无人值守营业。

郑州地铁始终致力于为为广大市民提供安全便捷、贴心舒心的乘车体验,在各线路开通之时便陆续上线了自助售货机、共享充电宝、共享雨伞等设备,引入知名餐饮企业,在客流量较大的车站设置了早餐配送点,推出年货节、创意市集、文创产品展销等服务活动,以期满足乘客日常出行时购物、娱乐、餐饮、生活服务需求。此次携手本土企业开设站内商铺实体店,服务举措再升级,更好地满足市民乘客对于轨道上都市生活的期待与向往。

沪豫文旅深度交流 上海推介活动走进郑州

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)7月31日,上海“黄浦江两岸黄金旅游圈”文旅推介活动在郑州举行。沪豫两地文旅部门、企业深度交流,进一步扩大上海黄浦江两岸黄金旅游圈在河南的知名度。

本次推介会以“寻踪上海10个黄金瞬间”“宝藏黄浦亲子游”“游在浦东,畅玩一夏”精品路线等为抓手,整合策划了融和“演艺、亲子、非遗、美育、一江一河”等主题的新产品,多维度呈现了上海文旅业不断迭代的新消费、新业态、新场景。推介会上,来自上海的非遗手工艺展示、多家企业的文创商品吸引了郑州业界、媒体人的目光。作为两区联手打造的经典都市旅游品牌,“黄浦江两岸黄金旅游圈”每年都携手核心文旅企业深入目标客源地市场进行产品推介。

在推介会最后环节,上海大世界传艺中心与郑州文化馆就两地非遗保护与传承签署合作交流意向书。

六方面工作 撑起上半年经济“稳”“进”态势

重大战略深入推进。全省深入实施黄河流域生态保护和高质量发展、南水北调后续工程高质量发展等国家战略,清单化抓好“十大战略”年度任务落地落实,出台实施扩大内需战略三年行动方案,持续增强投资、消费、出口、物流“四个拉动”对经济增长的支撑力、带动力,上半年全省完成地区生产总值3.13万亿元,同比增长3.8%。

重大项目加速建设。举办两期“三个一批”项目建设活动,实施重大项目集中攻坚行动,谋划推进“双百工程”,推动比亚迪新能源汽车、洛阳石化百万吨乙烯、航空港区新型显示基地等一批重大项目陆续落地,上半年全省10亿元及以上在建项目年度投资同比增长24.8%。

经营主体稳定增长。制定实施提振市场信心90条、进一步促进消费12条、推动外贸稳规模优结构23条等系列政策措施,持续深化“万人助万企”活动,搭建惠企政策“免申即享”平台,推动政策实效“精准直达”微观主体,上半年全省新设经营主体107.4万户,同比增长38.6%。

关键事项稳步推进。开展7大先进制造业集群和28个千亿级产业链培育,制定实施物流拉动加快打造枢纽经济优势三年行动计划,谋划实施营商环境综合配套改革,开展郑州新郑国际机场航空货运三年倍增行动,推进中欧班列“五统一”运行,上半年全省规上工业战略性新兴产业、高技术制造业增加值同比分别增长9.7%、9.4%。

创新平台支撑有力。揭牌重建河南省医学科学院,推动省科学院与中原科技城、国家技术转移郑州中心加速融合,成立天健等6家省实验室和省柔性电子产业技术研究院,编制出台“中原农谷”发展规划,召开全省开发区、新型基础设施等工作推进会议,认定授牌15个标准化“智慧岛”,省科学院研发实体达31家。

重大活动密集举行。组织省党政代表团赴广东、湖北学习考察,签署豫粤战略合作框架协议,举办2023全国工商联主席高端峰会、全省文旅文创发展大会、豫港经贸合作交流、“保险资管河南行”等活动,上半年全省实际到位省外资金同比增长7.4%。

延续前行态势 下半年抓好持续扩大消费10条等政策落地兑现

会议透露,下半年,全省经济有望延续蓄势前行的良好态势,有基础、有支撑、有信心为全国发展大局担当尽责、多做贡献。将重点做好以下几方面工作:

扩需求、稳增长。抓好持续扩大消费10条等政策落地兑现,办好“2023河南夏日消费季”系列活动,深入挖掘住房、汽车等传统消费潜力,大力培育夜经济集聚区和新型消费,吸引更多游客“行走河南·读懂中国”。滚动开展“三个一批”项目建设活动,深化重大项目集中攻坚,抓实“双百工程”服务保障,积极推动支持民间投资政策落地,保持工业投资良好增势,推动基础设施投资加快回升。强化百强外贸企业“一对一”保障服务,大力拓展RCEP成员国等新兴市场。

育产业、强集群。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,统筹推进环省科学院创新生态圈建设和省医学科学院重建,制定支持中原科技城加快发展的政策措施,积

极引进中国科学院科研院所、“双一流”大学布局郑州研究院。“一链一策”制定重点产业链培育行动方案和图谱清单,串企成链、聚链成群。深入开展“万人助万企”活动,建立“专精特新”中小企业梯度培育体系,集中资源引育“链主”企业。实施开发区产业集群培育和提升工程,推动实现产业由空间集聚向集群发展跃升。开展重大新型基础设施建设提速行动,在通信网络、算力、智慧交通、智慧能源等领域布局一批重大项目。

推改革、拓开放。加快构建综合配套改革“1+3+N”政策体系,制定我省促进民营经济发展壮大的政策文件。编制郑州航空港区高质量发展规划,加快河南自贸区2.0版建设,制定郑州机场国际地区客运发展行动方案,推进郑州国际陆港新址建设,力争在“四条丝绸之路”优势聚合上取得更大突破。

优生态、促低碳。开展黄河流域生态环境风险隐患排查整治专项

行动,抓好中央生态环保督察涉及黄河流域反馈问题整改,深化丹江口库区及上游流域国家流域治理试点,为国家战略实施提供生态支撑。实施推动生态环境质量稳定向好三年行动计划,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。全面推进碳达峰十大行动,深化省级碳达峰试点探索,持续推动重点领域节能降碳改造,加快循环经济产业园区建设,坚决遏制“两高一低”项目盲目发展。

惠民生、保安全。推进“人人持证、技能河南”建设,抓好高校毕业生等重点群体就业服务。实施基本公共服务便民化工程,完善提升“一老一小”服务体系,抓好国家区域医疗中心建设和国家医学中心创建,扎实做好10件省重点民生实事。兜牢兜实基层“三保”底线,加强地方政府融资平台公司治理,完成省农商联合银行组建。全力保障能源安全稳定供应,抓实抓细安全生产、防汛抗灾等工作。